

國際技能競賽
冷凍空調

田佳承

第46屆國際技能競賽
冷凍空調職類國手田佳承，回顧過去長達5年的拚戰過程，有負傷、有低潮，甚至一度休學先在工程公司歷練。決定重返賽場的他埋首自主練習，最終獲得正取國手資格，代表台灣出賽，在德國靠著專業技術與冷靜態度過關斬將，勇奪冷凍空調職類金牌。

從小到大都不喜歡唸書，每次考試都是班上最後幾名，田佳承自嘲，「大概就是後段那種被放棄的小孩」。國中因緣際會參加技藝班，每週會有一天前往高職接觸專業技能，當時接觸到電機群、帶班老師又是冷凍空調專業，在他心中埋下種子，後又接觸到機械群，更代表學校參加國中技藝競賽拿下鉗工類的第一名，因此獲得推薦甄試的機會。他說，當時已經下定決心要鑽研冷凍空調的技術，所以他放棄外界眼中的第一志願大安高工、選擇以冷凍空調技術見長的南港高工就讀。

歷經受傷、低潮 踏入職場沉澱自我

高二時就獲得參賽機會，田佳承一舉奪得第48屆全國技能競賽冷凍空調職類金牌，他回憶全國賽時，內容靈活度高、比賽時間長，「但那對我來說更有優勢」。然而，當年國手選拔賽的練習過程時，不慎燒傷右半邊，因二度灼傷整整住院2週。他說，那時候打擊很大，但想到自己國手選拔已經有達到備取資格，距離正式

代表台灣出賽只有一步之遙，就決定要繼續拚下去。

於是隔年的全國技能競賽，田佳承跨組挑戰冷作職類，除了想磨練鋼構技巧，也是想培養賽場冷靜應變的能力。初賽拿下第一名之後，卻因為愛玩、失戀的影響，他無法專心比賽、成績也不盡理想。因此在指導老師林謙育的建議下，他決定先去摸索職場，便從臺北科技大學休學，前往贊助商、同時也是學長的公司冠洲冷凍來磨練技巧，靜心思考是不是還對這行業、這條路有興趣。

經驗化成穩定 決定再翻轉一次

沉澱數月之後，2020年1月，田佳承決定重返賽場，便回到南港高工開始自主練習，「林謙育老師也一直鼓勵我，提醒我技術不比別人差，不要因為當下的小事放棄」。他也提到，自己從小到大因為不喜歡讀書、常被歸類成是「沒有成就的孩子」，因此想再拚一次翻轉的機會，讓過去的那些老師與同學看到，即便不擅長課業，靠著努力培養專業技術，也能擁有很好的成就。這也使他

投入更多的時間，將經驗化成穩定的力量，把握住最後一次參加國際技能競賽的機會。

田佳承說，這次國際技能競賽雖然在德國進行，但恰好與他 2019 年參加移地受訓時是同一個城市，再加上身後有林謙育老師與翻譯史凱帥帶領很強大的團隊支持，對於出國參賽很有信心。

冷靜掌握節奏 享受比賽每個環節

比賽的過程中，田佳承充分掌握並維持自己的節奏，他解釋，因為國際賽上有很多優秀選手，通常領先位置的選手都會特別被關心或是被圍觀，「我不想要讓自己壓力很大」，以自己習慣的節奏規劃流程、保持都在前幾名領先的步調，「就算老師很緊張，我也決定慢慢享受這場比賽」。同時，他也會依照評分點來追進度，多完成的部分不會馬上組裝，減少被其他國家選手參考的機會。

他也提及，在賽程第三天上午故障判斷項目時，考題是一台德國自組的非標準設備，是沒有人摸過的機器，也因此他沒能找到故障部分，被扣了些許的分數，但他當下便決定要在後續技術發揮實力，並不感到特別緊張，「因為也不能改變什麼，但要想辦法讓後面更好」。

而到了下午機組安裝的賽程，田佳承發現大會提供的電路箱是壞的，由於訓練時曾模擬過狀況，他馬上向裁判要求時間暫停，請大會協助排除故障，「我因此比別人多出 16 分鐘的時間，更有餘裕思考後續要完成什麼、哪個階段就要請裁判來檢查，真的是我人生最重要的 16 分鐘」，結果只有他和葡萄牙選手能順利開機，而且僅他的機器

順利運轉。到了下午最後一個故障判斷項目時，田佳承想起老師曾說「要先確認是哪個環節有問題，而不是看到東西就下手」，冷靜沉著的思考讓他不僅找到全場最難的開關故障，後來也是全場最快完成的選手，成功獲得重要的速度分數。

挫折重新檢視自我 鑄成金牌完美句點

田佳承說，等待大會宣布成績時，他其實只有把握自己能拿下前三名。而在得知僅有三個銀牌、沒有銅牌的時候，他更緊張，「因為只剩下地主德國隊還沒有上台」，還一度緊張到連司機喊出他的名字都沒聽清楚，是身旁的老師跟翻譯開心尖叫的聲音，才讓他意識到自己拿下了金牌。最後成績公布，他竟領先銀牌 19 分之多，「選手生涯結束了，而且還是一個很完美的句點」，田佳承相當開心。



▲ 比賽途中沉著冷靜的表現，使田佳承順利摘金。

回顧自我的選手生涯，田佳承坦言，雖然說人要失敗過後才會成長，但一路都很順遂的人，有時跌到谷底就很難再爬起來，「還好我是在國內賽遇到挫折，還有動力去找到問題，而不是繼續低潮」，同時他也感謝職場學習到的寶貴經驗，不只讓他重新看待「工具」、懂得活用工具，思維也變得更靈活、成熟，才能奠定拿下國際技能競賽金牌的基礎。